由于疾病在不断侵蚀 身体,肿瘤患者经常会有营 养不良的情况出现,而镇痛 药物的使用也会导致患者 出现食欲不振现象,加重其 营养不良程度。所以,患者 家属要给予其合理的饮食 方案,既要保证足够的热量 摄入,又要注意营养均衡, 尤其是对蛋白质、膳食纤 维、脂肪等营养素进行搭 配。同时,患者家属还要注 意其在使用阿片类阵痛药 物的时候出现便秘等不良 反应。若出现便秘等情况, 可以让患者多吃一些富含 膳食纤维的食物,如芹菜、 茼蒿等蔬菜。

(周口市中心医院护理部 董萍)

# 关于甲状腺结节 这几点要知道

不少人在体检中查出有甲状腺结 节。不过,关于甲状腺结节筛查,近日 发布的《甲状腺结节和分化型甲状腺 癌诊治指南(第二版)》给出建议,不建 议在非高危的普通人群中进行超声筛 查甲状腺结节,推荐在下述情况进行 筛查:童年时期头颈部放射线暴露、全 身放射治疗史、一级亲属甲状腺癌家 族史、有甲状腺癌相关的遗传综合征 家族史或个人史。

► A8 大健康·科普

# 甲状腺结节会有症状吗?

大多数甲状腺结节没有临床症 状。合并甲状腺功能异常时,可出现相 应的临床表现。

部分患者由于结节压迫甲状腺周 围组织,出现声音嘶哑、压迫感、呼吸 困难和吞咽困难。

#### 查出甲状腺结节一定会癌变吗?

南京市第二医院甲乳疝外科副主 任张继宗 2023 年接受《南京晨报》采 访时表示,甲状腺结节绝大部分为良 性, 只有5%~10%的甲状腺结节为恶 性,也就是甲状腺癌。

很多人一听到癌很恐慌,谈癌色 变,甚至病急乱投医,实际上没有必 要。在绝大多数恶性肿瘤中,甲状腺癌 相对来说是温和的,是一种惰性肿瘤。 因为甲状腺癌很特别,以最常见的甲 状腺乳头状癌为例,占比高达70%,但 恶性程度极低,甚至有一部分微小乳

头状癌可以不手术,长期随访即可。

#### 结节越大癌变可能性越大?

晋城大医院超声医学科副主任医 师卢捷 2023 年在《山西晚报》刊文谈 到,甲状腺结节的大小与其能否发展 为甲状腺癌无明显关系。4至5毫米的 实性小结节可能为甲状腺微小癌,而 30至50毫米的囊性结节则几乎为良

但当发现短期内结节以肉眼可见 的速度增大,甚至出现局部压迫症状, 如声音嘶哑、呼吸急促、吞咽困难等时, 还是应该尽快到医院做进一步检查。

#### 有甲状腺结节多久复查一次?

云南省中医医院耳鼻喉科副主任 医师刘骥 2023 年接受《春城晚报》采 访时表示,现有的超声报告一般会对 结节进行 TI-RADS 分类,3 类以前的 结节恶性概率很低,可默认为良性,只 需要常规体检,保持关注;4a 类恶性概 率也较小,一般建议每3至6个月进 行复查再决定是否需要干预;4b 类结 节及以上的结节因其恶性概率较高, 则建议活检或直接手术治疗。

#### 甲状腺结节会自愈吗?

一般情况下, 甲状腺结节是不会 自愈的。北京大学肿瘤医院头颈外科 主任医师张彬 2021 年接受《健康时 报》采访时指出,甲状腺结节一旦发 生,通过口服药物缩小的可能性不大, 一般可维持大小,或缓慢增长,并且 良、恶性结节之间不会相互转化。

#### 甲状腺结节一定要穿刺吗?

卢捷医生 2023 年在《山西晚报》 刊文介绍,穿刺活检还是有适应症的。 超声下甲状腺结节图像大概分为三 类:第一类为囊性为主的结节,这一类 结节基本为良性无需过多关注;第二 类为囊实性混合结节,这一类结节只 要不影响美观、吞咽及呼吸等功能,也 无需担心,每3至6个月随访即可;第 三类为实性低回声结节, 这类结节有 癌变的风险,当此类结节大小超过 0.5 厘米时最好能进行活检。甲状腺活检 多采用细针细胞学,穿刺针头直径仅 0.3毫米,准确性高,几乎无并发症,非 常安全。

#### 发现甲状腺结节应该注意什么?

不少甲状腺结节患者有熬夜、紧 张焦虑、工作压力大等问题,要注意劳 逸结合、规律生活。同时,保持乐观积 极的心态,对预防甲状腺结节的发生 至关重要。

适宜甲状腺患者的食物包括牛 奶、蛋类、豆制品、精瘦肉等富含蛋白 质的食物,新鲜蔬菜、水果等富含维 生素的食物,动物内脏、桑葚等富含 硒的食物,粗粮、豆类等含锌丰富的

(据《健康时报》)

# 日常生活中如何预防冠心病

冠心病是对人类健康威胁最大 的疾病之一,中老年人为冠心病高 发群体。近年来,随着人们工作及生 活方式的改变, 冠心病发病率呈上 升趋势,严重影响大家的生活质量 及生命安全。因此,平时一定要养成 良好的生活习惯,可以在日常生活 中做到以下几点来预防冠心病。

# 戒烟

抽烟是引发冠心病的危险因 素,烟草中含有的尼古丁对人体 交感神经产生刺激作用, 使血管 痉挛、心率加快、血压升高、血中 胆固醇增加,从而加速动脉硬化, 导致得冠心病的风险增加。因此, 戒烟是预防冠心病的重要手段。

#### 调整饮食

应坚持定时定量的饮食原则,避 免暴饮暴食,避免过度节食。应选择 低盐低脂饮食,多食蔬菜、水果和植 物蛋白类食物,避免食用过多的动 物性脂肪和高胆固醇食物。

### 运动

可选择骑自行车、打乒乓球、慢 跑、散步、太极拳等运动项目,运动 强度根据自身体质决定。

#### 调节情绪

生活中应学会自我情绪调节,

保持轻松愉悦的心情,可通过听音 乐、做运动、见朋友等来转移注意 力。如生活中遇到困惑,可以多和 朋友沟通,多倾诉内心感受,以缓 解焦虑和烦躁情绪,有助于预防冠 心病。

# 注意保暖

多关注天气预报,降温前准备好 衣物,夜晚睡觉时盖好被子,减少气温 过低对心血管的不利影响。寒冷天气 要做好颈部、肩关节、脚部等部位的保 暖措施。冬季注意不用冷水洗澡、洗

(周口骨科医院心内科 刘焯华)

# 如何预防破伤风

恰逢五一小长假来临之际,河 南省疾控中心专家提醒您,户外旅 行、郊游露营时,请注意安全,避免 外伤,当心破伤风带来的伤害。

#### 什么是破伤风

破伤风是破伤风梭状芽孢杆菌 (简称破伤风杆菌)经由皮肤或黏膜 伤口侵入人体, 在缺氧环境下生长 繁殖、产生毒素而引起肌肉痉挛的 种急性感染性疾病, 致窒息、肺部感染、酸中毒、循环衰 竭等严重后果,甚至死亡。

破伤风外毒素为破伤风杆菌的 主要毒力因子,对人的致死量约为 0.25ng/kg, 该因子可作用于神经细 胞的前突触而抑制神经递质的释放, 使人体兴奋反射无节制增加,从而引 起特征性的破伤风痉挛或在大脑水 平上的惊厥。

## 什么情况下容易感染破伤风

破伤风杆菌可形成生存力很 强的芽孢,任何开放性的损伤都有 可能导致破伤风杆菌感染。引起非 新生儿破伤风的各种损伤中,急性创 伤特别是刺伤和撕裂伤占47%~82%。 在日常生活中,破伤风的感染途径 常见于以下几种:1. 可能受到污染 种类型和大小的皮肤黏膜破 损伤口; 2. 有异物进入或污染较 重的伤口,如利器刺伤、戳伤以及 用泥土等土方法敷伤口止血,大 面积烧烫伤;3.非典型外伤,如局 部皮肤摩擦伤、轻微划伤、牙龈 感染、出血、溃疡、脓肿等;4.容 易忽视的动物致伤、静脉吸毒

# 如何预防破伤风感染

破伤风预防措施分为主动免疫 和被动免疫。主动免疫即注射含破伤 风类毒素成分的疫苗(TTCV),使机 体产生获得性免疫力。目前,我国儿 童的破伤风免疫程序为婴儿时期接 种 3 剂百白破疫苗 (DTaP),6 周岁 时接种一剂百白破疫苗。国内多项研 究表明,我国儿童破伤风基础免疫取 得了良好的效果,破伤风抗体阳性率 较高,已经达到80%~90%。

被动免疫即注射破伤风抗毒素 (TAT)或破伤风免疫球蛋白(TIG)被 动免疫制剂, 使机体获得对破伤风的 免疫力,适用于未接受或未完成全程 主动免疫,而伤口污染、清创不当以及 严重的开放性损伤患者的应急预防。

(据河南疾控)

在患病期间感受 到的疼痛,也是 最为复杂的一类 疼痛。它影响患 者的生理功能, 削弱了机体抗病 能力,加快肿瘤 生长速度,从而 严重影响患者生 活质量和生存期 癌痛的治疗

癌痛,通俗

地讲是肿瘤患者

其实是抗癌治疗 的一个重要组成 部分,它可能会 贯穿抗癌治疗的 大部分过程甚至 整个过程。在抗 癌过程中,患者 家属也承担着精 神上和身体上多 重压力。那么,作 为和医务人员并 肩作战的患者家 属,为缓解患者 的疼痛能做些什 么呢?

首先,作为 家属,要相信患 者疼痛的存在, 理解其疼痛的剧 烈程度。因为目 前来说,疼痛的 反应还是以患者 的主观感受居 多,尚没有办法 像测血压或血糖 一样通过客观的 仪器了解患者有

多疼。所以,我们要相信患 者对疼痛部位和程度的表 述,充分地理解他。同时,家 属也不应过度焦虑和紧张, 因为这种情绪也会传染给患 者。家属可以帮助患者建立 疼痛日记,把每天吃药的时 间、种类、剂量以及患者疼 痛发作时间和不良反应都记 录下来。这样当患者复诊的 时候, 医生就可以通过记录 的内容给予其个性化的药物 调理方案,而记录也有助于 提醒患者按时服药。